

外交部：中方將堅定維護自身正當權益 美濫施關稅剝奪各國發展權利

反擊關稅霸凌

香港文匯報訊 綜合新華社及央視報道，繼中國日前對外發布《中國政府關於反對美國濫施關稅的立場》後，中國外交部7日再次就美國所謂「對等關稅」嚴正發聲。外交部發言人林劍當日在例行發布會上表示，美方濫施關稅無異於剝奪各國特別是全球南方國家的發展權利，必然遭到國際社會普遍反對。在被問及中美領導人近期會否就關稅問題舉行會談時，林劍重申說，「施壓和威脅不是同中方打交道的正確方式。中方將堅定維護自身正當的權益。」



▲山東青島港的礦石碼頭在卸載進口鐵礦石。 資料圖片

▲外交部發言人表示，美方濫施關稅無異於剝奪各國特別是全球南方國家的發展權利，必然遭到國際社會普遍反對。圖為早前，在美國紐約舉行的中國紡織品服裝貿易展覽會上，客商在一家哈爾濱的企業展位選購面料。 資料圖片

當日例行記者會上，有記者問：美國日前宣布對所有貿易夥伴加徵關稅，對象遍及全球180多個國家和地區，一些被聯合國認為「最不發達國家」的弱小經濟體也未能倖免。有評論認為，高關稅將對經濟結構單一、出口依賴度高的貧窮國家造成前所未有的劇烈衝擊。聯合國秘書長發言人杜加里克警告稱，貿易戰將對推動實現可持續發展目標帶來負面影響，那些最脆弱、最缺乏能力應對當前挑戰的國家更令人擔憂。世貿組織總幹事伊維拉認為，美國加徵關稅或將導致今年全球商品貿易量總體萎縮約1%，給全球貿易和經濟增長前景帶來巨大影響。發言人對此有何評論？

特別是全球南方國家的發展權利。世貿組織數據分析顯示，在經濟發展不對等、經濟實力不對等的情况下，美國加徵關稅政策將進一步拉大各國貧富差距，欠發達國家將遭受更大衝擊。這將嚴重損害實現聯合國2030年可持續發展議程的努力。美方實施差別化稅率違反世貿組織非歧視原則，嚴重破壞正常國際經貿秩序和全球產供鏈安全穩定，嚴重損害多邊貿易體制，嚴重衝擊世界經濟復甦進程，必然遭到國際社會普遍反對。

美應為中企提供公平營商環境

「開放合作是歷史潮流，互利共贏是人心所向。發展是世界各國的普遍權利，而不是少數國家的專利。」林劍說，各國應當秉持共商共建共享原則，堅持真正的多邊主義，共同反對各種形式的單邊主義、保護主義，維護以聯合國為核心的國際體系，維護以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制。還有記者就涉及TikTok的問題進行提問，林劍回應說，關於涉及到TikTok的問題，中方此前已多次闡明了原則立場。中方將依據中國的法律法規處理相關問題，美方應為中國企業在美經營提供開放、公平、公正和非歧視的營商環境。

美以「對等」為名行霸權之實

林劍表示，美國以「對等」為名行霸權之實，犧牲各國正當利益服務一己之私，將「美國優先」凌駕於國際規則之上，是典型的單邊主義、保護主義和經濟霸凌行徑。中方已經發布了《中國政府關於反對美國濫施關稅的立場》，表明了嚴正態度。

將進一步拉大各國貧富差距

林劍指出，美方濫施關稅無異於剝奪各國

外貿轉內銷支持政策陸續有來

香港文匯報訊 據人民網消息，面對美國新一輪加徵關稅、全球供應鏈震盪等形勢，4月7日，永輝超市發布《致中國優質供應鏈的一封信》，信中表示「向所有在貿易戰浪潮中堅守的中國製造企業伸出雙手」。



●早前，「外貿優品匯 扮靚步行街」出口產品轉內銷（杭州站）活動周在浙江杭州舉行。 資料圖片

永輝在公開信中提到，若因出口受阻而庫存積壓，永輝將開通「綠色通道」完成15天極速上架；針對苦惱於國內市場認知度的外貿商品，永輝將提供推廣扶持；對於渴望產品升級的供應鏈企業，永輝將作為「市場助手」共同開發新產品。上述信件同時披露了永輝採購的聯絡郵箱，歡迎相關企業取得聯繫。

實際上，外貿轉內銷，已在相關部門應對貿易戰的策論清單上研究多時。3月下旬，商務部部長王文濤在上海調研內外貿一體化工作，了解外貿產品拓內銷情況，調研系列措施幫助外貿企業拓展內銷渠道。有分析指，外貿企業轉內銷有充足的發展空間，並且，幫助外貿企業拓內銷，將是一項長期戰略，而不僅僅是面對外部衝擊時採取的臨時性措施。

將舉辦「外貿優品中華行」系列活動

有報道稱，商務部為外貿企業拓展內銷搭建平台將聚焦四個方面：促進內外貿渠道對接、品牌對接、產

銷對接、標準對接。商務部研究院國際市場研究所副所長白明分析，外貿企業拓展內銷涉及國際市場的規則和國內市場不一樣、市場渠道不一樣、支付體系和消費者的認知不一樣等問題。

據了解，今年，商務部將在各地舉辦「外貿優品中華行」系列活動，為外貿企業拓展內銷搭建平台。活動覆蓋的地區包括10個經濟大省，這些省份既是外貿大省，也是消費大省。同時，相關部門已就外貿企業擔憂的問題，如回款等問題，研究支持政策。

中央出台加快建設農業強國規劃 把牢糧安主動權 拓農民增收渠道

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央、國務院近日印發《加快建設農業強國規劃（2024—2035年）》，提出加快農業強國建設的路線圖和施工圖。規劃明確，到2027年，農業強國建設取得明顯進展。鄉村全面振興取得實質性進展，農業農村現代化邁上新台階。



●早前，在黑龍江省哈爾濱市方正縣的稻田中，農機在作業。 資料圖片

具體來看，到2027年，中國糧食綜合生產能力達到1.4萬億斤，重要農產品保持合理自給水平；農業科技裝備支撐持續強化，關鍵核心技術攻關取得突破，育種攻關取得顯著進展；現代鄉村產業體系基本健全，產業鏈供應鏈價值鏈延伸拓展，農業國際競爭力進一步提高；宜居宜業和美鄉村建設取得積極進展，農村生態環境明顯改善；脫貧攻堅成果鞏固拓展，農村居民人均可支配收入增長與國內生產總值增長基本同步，城鄉居民收入差距持續縮小。

鄉村全面振興，農業農村現代化全面實現。

文件提到，拓寬農民增收致富渠道。壯大縣域富民產業，推動縣域產業加快融入鄰近大中城市產業鏈供應鏈創新鏈，引導勞動密集型產業梯次向縣域轉移。加強農村宅基地規範管理，允許農戶合法擁有的住房通過出租、入股、合作等方式盤活利用。有序推進農村集體經營性建設用地入市改革，健全土地增值收益分配機制。另外，健全城鄉居民基本醫療保險籌資機制，推進基本養老保險制度覆蓋全體農村居民並適時提高基礎養老金標準，健全低保標準制定和動態調整機制。

培育農業國際競爭新優勢

圍繞目標，規劃提出全方位夯實糧食安全根基，把中國人的飯碗端得更牢更穩；全領域推進農業科技裝備創新，加快實現高水平農業科技自立自強；全環節完善現代農業經營體系，促進小農戶和現代農業發展有機銜接；全鏈條推進農業產業體系升級，提升農業綜合效益；進一步深化農業對外合作，培育農業國際競爭新優勢；高質量推進宜居宜業和美鄉村建設，提升農村現代生活水平；促進城鄉融合發展，縮小城鄉差別等七方面重點任務。為了確保任務落實，規劃從壓實責任、保障要素等多方面提出了保障措，如明確各級黨委和政府堅決扛起主體責任，將農業強國建設列入重要議事日程，納入國民經濟和社會發展規劃等；各有關部門要加強政策協同配合，強化規劃、項目、資金、要素間的有效銜接；引導有條件的縣（市、區）加快建設農業強縣，分類探索差異化、特色化發展模式等。

健全土地增值收益分配機制

規劃明確，到2035年，中國農業強國建設取得顯著成效。鄉村全面振興取得決定性進展，農業現代化基本實現；到本世紀中葉，農業強國全面建成。

專家：「對等關稅」將沉重打擊美農業

特稿

中美農產品貿易一直是貿易戰中一大焦點。4月2日，美方宣布對中國商品加徵34%關稅，中方4月4日宣布對美國進口商品加徵34%的「對等關稅」。4日當天，美國主要農產品期貨普遍低開。其中，對華出口依賴度較高的大豆、棉花、豬肉和活牛期貨跌幅尤為明顯，均錄得2%至4%的下跌。

總量中的份額從2017年的62%進一步上升至2024年的83%。

「長期來看，全球貿易格局正愈發複雜多變，中國農產品進口也面臨更多不確定性和潛在風險。」胡哲鵬認為，一方面，我們要進一步加大國內農產品供給能力，尤其是對進口依賴程度較大的油脂油料和飼料作物，在生產面積有限的情況下，通過農業科技自立自強提高單產，開發和利用非糧飼料資源。另一方面，要進一步推進進口多元化戰略，優化進口來源，擴大與「一帶一路」國家農業合作。

降依賴尋替代 反制美關稅有底氣

中國農業大學期貨與金融衍生品中心研究員胡哲鵬接受香港文匯報專訪時表示，本輪加徵關稅幅度超出市場普遍預期，進一步加劇了中美農產品貿易的不確定性與市場風險。但總體來說，這一輪「對等關稅」對中國糧食安全和農產品消費影響較為有限，將加速中國糧食安全自立自強和農產品進口多元化戰略，對美國農業則將造成實質性打擊。

中國仍是美第三大農產品出口市場

胡哲鵬表示，受中美貿易摩擦持續影響，美國對華農產品出口份額近年來已有所下降。但即便如此，中國仍然是美國第三大農產品出口市場。美國農業部數據顯示，2024年美國對華農產品出口額達247億美元，佔其總出口額的14%左右。其中，大豆出口額高達128億美元，佔對華出口總額約52%；豬禽肉及相關製品出口額31.8億美元，佔比約13%；棉花出口額14.8億美元，佔比約6%。「毫無疑問，此次中國加徵「對等關稅」，將對美國上述主要農產品出口形成沉重打擊。」

「中國能快速採取有力反制措施，底氣來源於近年來供應鏈和進口格局的重塑。」胡哲鵬指出，自2018年中美貿易摩擦以來，中國積極推進糧食安全戰略，確立了「以我為主、立足國內、確保產能、適度進口、科技支撐」的國家糧食安全戰略，重要農產品產量屢創新高。同時，通過優化貿易結構、拓展進口來源，中國對美農產品的依賴度顯著降低。

胡哲鵬介紹，就大豆而言，當前中、美、巴西、阿根廷的進口稅費均在每蒲式耳12美元左右，處於相對平衡狀態。然而，加徵關稅後，美國大豆進口稅費成本將升至每蒲式耳18美元，較正常水平提高約50%。在匯率等因素保持不變的情況下，這意味著美國大豆幾乎喪失了中國市場競爭力。

國產大豆連兩年破2000萬噸大關

以大豆為例，近年來中國持續推進大豆振興戰略，國產大豆自給率穩步提升。2023年，大豆產量達到2,084萬噸，同比增加56萬噸，實現連續兩年突破2,000萬噸大關，尤其是高油高產品種佔比提升明顯。與此同時，中國不斷擴大巴西、阿根廷等國家的大豆進口份額，對美大豆依賴度持續下滑。數據顯示，2017年特朗普首任期開始時，中國自美國進口大豆3,285萬噸，佔進口總量約40%；而在其準備就運連任之際，這一比例已降至18%。與此同時，中國從巴西等其他國家進口的大豆數量不斷增加，巴西大豆在中國進口

不僅如此，美國農場局聯合會（AFBF）報告指出，中國市場對美國部分高附加值特色農產品同樣至關重要。例如，美國99%的夏威夷果、38%的榛子以及25%的開心果出口均流向中國市場。「考慮到中國市場規模龐大，這類特色農產品很難找到可以替代的出口市場，關稅政策勢必對美國農業整體造成深遠影響。」胡哲鵬說。

●香港文匯報記者 任芳韻